

开创“三笔育‘才’”教育教学模式和五大育人举措,市旭升中学—— 用“心”写好学生美丽人生

□记者 王大千

在刚刚落幕的市第八届青少年才艺电视大赛中,市旭升中学(原市工读学校)成绩喜人:该校学生张英俊勇夺剪纸项目一等奖,李佳乐等5位同学获得二等奖;学校也荣获了“优秀组织单位”称号。市旭升中学在大赛中取得如此骄人成绩,有何妙招?经了解,这与市旭升中学在特殊教育实践中,总结出的一套秘方密不可分。

秘方一 三笔育“才” 写好学生美丽人生

惟妙惟肖的河洛剪纸,多姿多彩的国画牡丹,清新高雅的管乐艺术……走进市旭升中学,你会被学生们的精湛才艺所折服。

市旭升中学是市教育局直属的一所寄宿制公办初中,是一所中小学生的特殊学校。学校秉承“用爱塑造美好灵魂,用心雕琢美丽人生”的办学理念,力争使每个学生都能体验到成功与快乐。

“让孩子们成才是所有学校的共同愿望,市旭升中学亦是如此。”该校校长潘海潮介绍。对如何培养学生,学校总结教育教学经验,摸索出适合工读教育发展的“三笔育‘才’”教育教学模式,即德育+文化课+艺术特长教育=成才。

“对于‘才’字,我们是这样理解的:拆开来看,一竖为‘德’,德为立人之本,立直方能成人;一横为‘学’,做人需有文化,文化素养贯穿一生;一撇为‘技’,学得一技之长才能拥有谋生的本领,才能对社会有所贡献。”潘海潮说,“三笔育‘才’”中三笔相辅相成、互相促进,书写着学生的美丽人生。



艺术育人活动多

(图片由学校提供)



秘方二 五大育人举措 助学生有才又有爱

市旭升中学总结了一套特殊的教育方法:高度重视学生的思想品德教育、心理教育和法制教育,用爱心唤醒学生心灵,形成了课改育人(让学生体验到学习的成功与快乐)、艺术育人(用艺术塑造学生健全人格)、管理育人(用爱滋润学生心灵)、“活动”育人(德育为首、合力育人(依托“三结合、两中心”强化巩固转化效果)五大育人举措。

具体来说,在管理育人方面,学校推行和学生同吃、同住、同学习、同活动、同劳动的“五同制”,实行班主任24小时值班制、包班组制、早晚评制等一系列教育机制,取得了显著成绩。

在艺术育人方面,学校在开足开齐规定课程的基础上,增开管乐、国画、拓印、泥塑、剪纸、太极拳等特色课程,并将之纳入正常教学,形成了丰富多

彩的课程结构,为学生的终身发展奠定基础。

在合力育人方面,该校成立市青少年心理健康辅导中心,关注学生心理问题、学生在成长过程中的情绪体验,通过心理教育使孩子的心理更加阳光灿烂。

如今,市旭升中学的教育教学改革已经初显成效,很多学生已经在特色课程学习中品尝到了成功的喜悦。据了解,自2011年以来,该校先后有2名学生考入四川音乐学院,16名考入河南省艺术职业学院和洛阳师范学院。“问题学生”转化率达到98%,毕业后无一人违法犯罪,获得了社会和家属的高度赞誉。学校还先后获得了“市文明单位”“市文明学校”“市依法治校先进学校”“市先进家长学校”等荣誉。

洛阳外国语学校国际志愿服务队在PATA探险旅游大会上显风采

牵手澳方师生 旅游大会出彩

□师睿 秦祥卿

牡丹飘香迎客来,洛外志愿者在行动——在上周举行的2017亚太旅游协会(以下简称“PATA”)探险旅游大会上,洛阳外国语学校志愿者身穿红色马甲,面带笑容,用流利的英语与外宾交谈,并为他们做翻译、当助手。

“这是我第一次参加这么高规格的盛会,来这里进行志愿服务,不仅能提升英语口语水平,还能锻炼我们对外宾沟通的能力,这种机会非常难得。”该校学生申敏言说,在活动中,他们还与来自澳大利亚墨尔本Swinbourne大学的师生结下了深厚友谊。

早在PATA探险旅游大会召开之前,同样作为志愿者的澳方师生就来到了洛阳外国语学校。

上中文课、学用筷子、唱中文歌……申敏言和伙伴们当起小老师,帮外国朋友了解洛阳、熟悉中国传统文化。大会召开期间,澳方师生和洛阳师生共同配合,圆满完成了志愿服务。

“洛阳外国语学校国际志愿服务队在PATA探险旅游大会上尽显风采,发扬了我校奉献、友爱、互助、进步的志愿服务精神。”该校校长段华松说,希望今后,师生们有更多机会走出去,服务国际友人,展现洛阳师生风范。

图说校园



运动会有活力

1日至2日,市东方二中进行第四十六届春季运动会。该校校长齐振富说,运动会锻炼的是体力,激活的是生命,弘扬的是个性和青春活力,收获的是笑脸和精神风貌。同学们在运动会上赛出了成绩,创造了美好和辉煌。

(张星 摄)



爱心助学到华洋

10日,27名慈善家到洛阳华洋国际学校,对该校贫困学生一对一每年资助6000元。另有10余位书画艺术家现场作画,将优秀作品赠予学校。该校党支部书记、校长裴素青表示,学校将秉承“大爱无言,润物无声”的办学理念,以优异的办学成绩回报社会。

(黄庆年 摄)



清明节怀英烈

清明节前夕,作为我市唯一一所红军小学,涧西区实验小学组织近百名师生代表,到位于邙山上的洛阳烈士陵园,缅怀革命先烈,进行爱国主义教育,继承革命传统。

(曹志东 摄)



诗词会诵经典

“清明时节雨纷纷,路上行人欲断魂”,日前,北关小学举行首届诗词大会,师生展示了百余幅以清明为主题的诗词书法作品,朗诵了一首首描绘美好春天的诗词,礼赞祖国。

(蔚会敏 摄)